

*Proiect UE pentru UTM***FTMIA: cel mai costisitor proiect internațional câștigat prin concurs de UTM**

Proiectul „Renovarea utilajului laboratoarelor de instruire pentru cursurile practice cu profil vitivinicol”, finanțat de UE în valoare de 1 mil. 600 mii euro, este cel mai costisitor proiect internațional câștigat prin concurs de UTM, beneficiar fiind Catedra de Enologie, FTMIA.

DI **Anatol Bălănuță**, șeful catedrei, prof. univ., dr., ne-a relatat că proiectul se referă doar la Catedra de Enologie, de aceea domnia sa a fost desemnat conducător de proiect, fiind antrenați și toți membrii catedrei, dar mai cu seamă profesorii: conferențieri, doctori în științe **Sorina Ursu, Vaselina Popov, Dan Zgardan și Larisa Nicola.**

Proiectul face parte dintr-o investiție solidă a UE de 75 de milioane de euro pentru dezvoltarea sec-

torului vitivinicol din RM și prevede instituirea în cadrul catedrei a unei secții de vinificație. Aceasta înseamnă că aici se vor produce vinuri, în cantități mici. Catedra va procura struguri de diverse soiuri și de la diferiți producători, iar studenții vor efectua toate operațiile pentru obținerea vinului: zdrobirea strugurilor, filtrarea mustului, stabilizarea, distilarea, refrigerarea etc.

În cazul dat, microvinificația presupune prelucrarea a 50 de tone de

struguri în sezon. O parte din producția vinicolă va fi consumată pe parcursul operațiilor cerute, iar restul se va comercializa pe piața internă. Toate operațiile vor respecta standardele de producere europene.

Cea mai mare parte din mijloacele financiare afectate este prevăzută pentru modernizarea utilajului laboratoarelor pentru: producerea în vinificație, instruirea practică și cercetarea științifică în domeniu. Pe baza acestor modernizări se vor ridica și cercetările științifice, care se vor derula în diferite colaborări cu universități și instituții din RM: Universitatea de Științe Agrare și Medicină Veterinară din Iași, Uni-

versitatea de Științe Agrare și Medicină Veterinară „N. Bălcescu” din București, Universitatea de Industrie Alimentară din Galați, Universitatea „Davis” din California, SUA, Universitatea „Bordeaux-2” din Franța etc. și țări străine: Universitatea Agrară de Stat, Institutul Național de Horticultură și Industria Alimentară al AȘM, Institutul de Chimie al AȘM etc.

La Catedra de Enologie a fost trecută recent și specialitatea „Biotehnologii industriale”. Modernizarea laboratoarelor va include dotări tehnice noi atât pentru această nouă specialitate, dar și pentru alte specialități ale facultății, ridicând



astfel nivelul de instruire și cercetare la FTMIA. Tot utilajul modern, procurat pentru catedră de peste hotare, va rămâne în responsabilitatea așa-numitei „Filieră a vinului”, înființată pe baza investiției UE de 75 de milioane de euro pentru dezvoltarea sectorului vitivinicol din RM.

Altfel zis, este un proiect de o vastitate didactico-științifică deosebit de serioasă, ce va ridica evident nivelul FTMIA pe multiple planuri.